编辑:张明辉|美编:王丹妮

最高法:八种情况 可申请国家司法救助金

司法救助金一般不超过管辖法院所在地

司法实践中,一些刑事犯罪案件、民事侵权案件,因案件 无法侦破或被告人无财产可供执行,致使受害人及其近亲属 依法得不到有效赔偿,案件陷入"马拉松",生活陷入困境,一 些受害人甚至因此走上信访道路。记者7月5日从最高人民 法院获悉,日前,最高法印发了《关于加强和规范人民法院国 家司法救助工作的意见》(下称"意见"),明确了8种当事人 因生活面临急迫困难可提出国家司法救助申请。

明确司法救助金上限

意见中规定,对同一案件的同一救助申请人,只讲 一次性国家司法救助。对于能够通过诉讼获得赔偿、 补偿的,一般应当通过诉讼途径解决。

按照意见规定,救助金应当一次性发放,其具体数 额应当综合考虑救助申请人实际遭受的损失; 救助申 请人本人有无过错以及过错程度; 救助申请人及其家 庭的经济状况; 救助申请人维持其住所地基本生活水 平所必需的最低支出;赔偿义务人实际赔偿情况等, "救助金以案件管辖法院所在省、自治区、直辖市上 年度职工月平均工资为基准确定,一般不超过36个月 的月平均丁资总额"。

涉诉信访人特定情况可予以补助

意见规定,"涉诉信访人,其诉求具有一定合理性, 但通过法律途径难以解决,且生活困难,愿意接受国家 司法救助后息诉息访的,可以参照本意见予以救助" 但同时规定,涉诉信访救助申请人领取救助金后,违背 息诉息访承诺的,人民法院应当将救助金予以追回。

哪些条件下不予救助?

意见规定了一般不予救助的8种情形:对案件发生 有重大过错的; 无正当理由, 拒绝配合查明案件事实的;故意作虚伪陈述或者伪造证据,妨害诉讼的;在审 判、执行中主动放弃民事赔偿请求或者拒绝侵权责任 人及其近亲属赔偿的;生活困难非案件原因所导致的; 已经通过社会救助措施,得到合理补偿、救助的;法人、 其他组织提出的救助申请;不应给予救助的其他情形。

如何申请国家司法救助?

意见规定, 国家司法救助申请应当以书面形式提 出;救助申请人书面申请确有困难的,可以口头提出, 法院应当制作笔录。

而当救助申请人提出国家司法救助申请,一般应 当提交以下材料:救助申请书,救助申请书应当载明申

谁有条件申请 司法救助金?

1 刑事案件被害人受到犯罪侵害,造成 重伤或者严重残疾,因加害人死亡或者没有 赔偿能力,无法通过诉讼获得赔偿,陷入生 活困难的;

2 刑事案件被害人受到犯罪侵害危及生 命,急需救治,无力承担医疗救治费用的;

3 刑事案件被害人受到犯罪侵害而死 亡,因加害人死亡或者没有赔偿能力,依靠 被害人收入为主要生活来源的近亲属无法 通过诉讼获得赔偿,陷入生活困难的;

4 刑事案件被害人受到犯罪侵害,致使 其财产遭受重大损失,因加害人死亡或者没 有赔偿能力,无法通过诉讼获得赔偿,陷入 生活困难的:

5举报人、证人、鉴定人因举报、作证、鉴 定受到打击报复, 致使其人身受到伤害或财 产受到重大损失,无法通过诉讼获得赔偿,陷 入生活困难的;

6追索赡养费、扶养费、抚育费等,因被 执行人没有履行能力,申请执行人陷入生活 困难的.

7因道路交通事故等民事侵权行为造成人 身伤害,无法通过诉讼获得赔偿,受害人陷入 生活困难的:

8人民法院根据实际情况,认为需要救 助的其他人员。

请救助的数额及理由;救助申请人的身份证明;实际损 失的证明;救助申请人及其家庭成员生活困难的证明; 是否获得其他赔偿、救助等相关证明;其他能够证明救 助申请人需要救助的材料。

救助决定应当自立案之日起10个工作日内作出,但 案情复杂的救助案件,经院领导批准,可以适当延长。

同时, 意见还明确, 救助申请人通过提供虚假材料 等手段骗取救助金的, 法院应当予以追回; 构成犯罪 的,应当依法追究刑事责任;而当救助申请人所在单位 或者基层组织等相关单位出具虚假证明, 使不符合救 助条件的救助申请人获得救助的, 法院应当建议相关 单位或者其上级主管机关依法依纪对相关责任人予以 (综合央视、《北京青年报》) 处理。

两部门启动 网络诈骗举报联动处置工作机制

出问题,保护人民群众财产安全,近日,公安部联合国 家互联网信息办公室启动网络诈骗举报联动处置工 作机制。

这是记者6日从公安部了解到的。据介绍,联动 处置工作机制以公安机关网安"大数据"战略为引领, 把所有成员单位发现和接收的涉及网络诈骗的网民 举报接入联动处置平台,及时对涉嫌网络诈骗违法犯 罪线索开展侦查调查,对诈骗网站、诈骗账号、网上诈 骗信息及时予以关停和清理

近年来,网络诈骗违法犯罪高发频发,公安机关

件、抓获一批犯罪嫌疑人,网络诈骗违法犯罪蔓延势 头得到遏制。近期,公安机关正在根据网民举报的一 批网络诈骗线索开展侦查调查。 公安机关提醒广大群众,要不断提高防范意识,

不被小利诱惑, 防止因轻信诈骗分子造成财产损失; 遭遇网络诈骗后,要尽快尽多保留聊天记录、汇款转 账凭证等证据,并立即拨打 110 报警。欢迎广大网民 积极举报相关线索,公安部网络违法犯罪举报网站网 址 www.cyberpolice.cn,中国互联网违法和不良信息举 报中心举报电话 12377、举报网址 www.12377.cn。

苏州以环境污染罪 立案侦查"太湖垃圾偷倒事件"

江苏省苏州市有关部门已对"太湖垃圾偷倒事件" 以涉嫌环境污染罪立案侦查,并同步实施垃圾清理。

7月1日,有约4000吨来自上海的生活及建筑垃圾 欲在苏州太湖西山违规倾倒时被当场抓获,测算显示, 事发区域相关垃圾总重量超过2万吨。据悉,苏州太湖 国家旅游度假区公安分局已对倾倒垃圾事件以涉嫌环 境污染罪立案侦查,并对涉事企业负责人、中间介绍人、

运输船主等 13 名涉案人员刑事传唤。公安部门同时安 排人员赶赴垃圾来源地调查取证。吴中区检察院提前介 入,结合案情开展深入调查。苏州还同步推进垃圾清理。 尽快完成倾倒垃圾的清理清运和分类处置工作。与此同 时,苏州继续加强环境检测。严密监控,严防垃圾倾倒事 件再次发生。

(据新华計)

家庭联产承包责任制 让亿万中国人告别饥饿

访率先摘下"公社"牌子的向阳镇



较早实行家庭联产 承包责任制的四川省广 汉市向阳镇去年全镇人 口突破6万,而工业总 产值突破100亿元,国 系列报道·光辉历程 地两税入库税收 2.3 亿 元,这个经济较为发达、

楼房林立、百姓生活小康的乡镇,还被评为"国家级生 态乡镇和国家卫生镇"。但在36年前,在这个当时以务 农为主业的乡镇和全国农村一样,许多百姓难得温饱。

穷则思变。1980年,向阳镇在全国第一个摘下"人 民公社"的牌子,揭开了包括当地家庭联产承包责任制 等农村改革的序幕

如今,向阳镇从昔日农村小集市发展成为成都市、 德阳市边界上的一颗明珠。一条条道路四通八达,一座 座高楼拔地而起的向阳镇,彻底告别了36年前挥之不

向阳镇的变化堪称 36 年来中国农村变化的一个 缩影。1970年出生的钟敏清楚地记得,那时她虽有个当 干部的父亲,可家里仍揭不开锅。自己童年最大的阴影就是饥饿,瘦得被叫做"干线儿"。直到 1981 年包产到 户,才吃上人生第一次油炸馍馍。

党的十一届三中全会后,推进农村改革,发展经 济,改善民生成为当时党面临的重大课题。

向阳公社先是把干部划分为行政、农业、乡镇企业3个班子,实际上打破了"人民公社"政社合一的体制。 随后在1980年4月,向阳正式取消"人民公社"牌子, 恢复了"向阳乡人民政府"建制。

1980年,中央明确提出在农业领域普遍建立各种 形式的生产责任制。到1983年底,全国农村基本实行 了以家庭承包经营为基础、统分结合的双层经营体制。 1984年,中央提出土地承包期一般在15年以上。

以家庭联产承包责任制为主要内容的农村改革极 大地解放了农村的生产力,为此后工业经济领域的改革发展奠定了基础。中国以 7%的土地养活了约占全世 界五分之一的人口,创造了世界减贫史上的奇迹

(据新华社 记者谢佼)

先行者李大钊: 以青春之我创建青春之国家



位于河北省乐亭 县城的李大钊纪念馆, 每年的参观人数超过百 万。纪念馆宣教部主任 王晶晶说,每一名前来 的参观者,都会受到一

系列报道·民族脊梁次心灵的洗礼,被李大 钊的精神所感染,"尽管历史离我们远去,但他的精神 从来就在我们身边,永远值得我们学习'

袭长袍,两撇黑须,目光深邃,态度从容-刑前,他慷慨激昂:"不能因为反动派今天绞死了我,就 绞死了伟大的共产主义, 共产主义在中国必然得到光 辉的胜利。"这是革命先驱李大钊,定格在人民心中最

在北京香山万安公墓李大钊烈士陵园中,淡青色 花岗石纪念碑上这样镌刻着:"李大钊同志是中国最早 的马克思主义者,是中国共产党的主要创始人之一。他 在为我国开创和发展共产主义运动的大无畏的献身精 神,永远是一切革命者的光辉典范。

1889年10月29日,李大钊生于河北乐亭县。1907 年考入天津北洋法政专门学校,1913年毕业后东渡日 本留学,开始接触社会主义思想和马克思主义学说。 1916年李大钊回国后,到北京大学任图书馆主任兼经 济学教授,积极投身于正在兴起的新文化运动。在宣传十月革命的过程中,李大钊迅速从一个爱国的民主主 义者转变为一个马克思主义者。从此,他开始了"以青春之我,创建青春之家庭,青春之国家,青春之民族"的 人生实践。1920年3月,李大钊在北京大学发起组织了 马克思学说研究会。1921年7月,中国共产党第一次全 国代表大会召开,宣告中国共产党成立,李大钊成为中 国共产党的主要创始人之-

1927年4月28日临刑前,他对其他19位革命者 说:"共产主义在中国必将得到光辉的胜利""试看将来的环球,必是赤旗的世界!" (据新华社记者李俊义)